

香港实业家、著名慈善家田家炳7月10日辞世 99岁的他走了 让沈阳人回首沈师田家炳楼 为辽捐三座楼 他却不愿意浪费半瓶矿泉水

他把自己总资产的80%都用于慈善事业。在过去的36年里,他在全国范围内已累计捐助了93所大学、166所中学、40余所小学、约20所专业学校及幼儿园、大约1800间乡村学校图书室。他坚持用自己的名字给捐赠学校命名,因为这会让他和他的后人更严格要求自己。他就是被誉为“中国百校之父”的田家炳。

日前,田家炳基金会官方网站发布讣告,一生致力于支持国家教育发展的田家炳博士于7月10日上午安详辞世,享年99岁。值得一提的是,这位教育慈善家与咱们辽宁也有着不解之缘,先后捐助2所大学、1所中学。



田家炳(中)参加沈师大活动

他说:中国的希望在教育

田家炳1919年生于广东大埔,早年于南洋创业;1958年举家移居香港,凭着坚毅精神及辛勤耕耘,逐步奠定了香港“皮革大王”的地位。田家炳一直都在强调:“中国的希望在教育。”而他的财富,几乎全都奉献给了教育。

1982年,已是亿万富豪的田家炳捐出价值十多亿元的4栋工业大厦,其价值相当于他所有资产的八成,建立纯公益性质的“田家炳基金会”。至今,田家炳在全国范围内已累计捐助了93所大学、166所中学、41所小学、约20所专业学校及幼儿园、大约1800间乡村学校图书室。

对于自己的“教育”情结,田家炳曾表示,教育是关系国家强弱、文化盛衰的百年树人大业,资助教育是“把钱用在最有用的地方”,产生的效益远大于把财富留给个人。

通过一栋教学楼,沈师学子记住了他

原鞍山市第九高级中学是辽宁最早接受田家炳先生捐助的学校。2007年6月,身为荣誉校长的田家炳先生曾来到鞍山进行考察,了解学校的建设和教育教学情况,并与学生们交流畅谈,他回答了学生的提问,以其特殊的人生经历为学生们上了一堂生动的课。

除了鞍山市田家炳高级中学之外,田家炳先生还分

别捐助了辽宁师范大学和沈阳师范大学,兴建了田家炳教育书院。其中,建筑面积8205平方米的沈阳师范大学田家炳教育书院于2004年6月落成,田家炳先生捐资300万元,并出席了落成典礼。目前,该校法学院、教育科学学院、社会科学学院在此进行教学。为纪念田家炳先生的卓越贡献,在一楼大厅特设其大型浮雕,希望同学们在田老先生的激励下刻苦学习,决不辜负前辈的殷切期望。

教育科学学院的刘兆伟教授曾在田家炳教育书院落成典礼上代表教师致辞,并创作了《田家炳教育书院记》。如今,这篇文章就镌刻在田家炳教育书院的一楼。

刘教授告诉记者,他对田家炳先生的最大印象就是谦逊和节俭。而对于节俭,刘教授讲述了一个小细节。“当安排田老先生入住到酒店后,临别之际,田老先生却跟随众人走出了酒店,正当大家不解时,田老的儿子道出了真相,原来田老是想去取遗落在车内的半瓶矿泉水。”刘教授说。如今,沈阳师范大学田家炳教育书院已成为沈师地标,伴随了一届届沈师学子的青春与沈师校园,早已融为一体。

“沈师学子通过一栋教学楼的名字记住了他,向老人致敬。”在得知田家炳先生去世的消息后,沈师校友“鑫鑫”在微博中留言。与此同时,沈阳师范大学也以校方的名义向田家炳基金会发了唁电,对田家炳先生逝世深表哀悼,并向田家炳先生亲属致以最诚挚的慰问。此外,还在田家炳教育书院的浮雕前设置了追思台。

沈阳晚报、沈报融媒高级记者 白昕 沈师大供图

(上接5版)

初二自学高中数学 爱解难题的「篮球小子」



家风家训: 鼓励尊重孩子兴趣,只问耕耘不问收获
报考学校: 东北育才学校科学高中部
中考成绩: 732分
毕业学校: 26中中学长白校区
考生姓名: 杨萧屹

走进报社办公楼,杨萧屹那阳光帅气的笑容就不自觉地感染着大家,身材高挑的他是个不折不扣的“篮球小子”,更是一个爱钻研、爱探索的“数学迷”。

“罗素说过,数学不仅拥有真理,还拥有至高的美。这是我最喜欢的一句话,也是我迷上探索数学难题的原因。”杨萧屹告诉记者,不像有些畏难的人,他最爱做的事就是解数学难题,最享受想方设法解出难题后的成就感。“比如几何图形题,是需要用逻辑思维去解的,构造辅助线的过程是最有挑战性的,当然也最有趣。”初二的暑假,杨萧屹去书店买了5本高中数学教材自学,“学会了高中数学,再学初中的数学就会一下子豁然开朗,能从不同的角度去解题。”

谈起家庭教育,杨萧屹最感激的是父母,他们并没有因为单纯追求成绩而扼杀他的兴趣爱好。“我爱钻研数学,可其他学科的成绩一直波动很大,父母没有批评我,而是鼓励支持我,并帮我找出问题的根源,对症下药。”杨萧屹还告诉记者,父母从不逼他报补习班,而是给他留足了自主学习的时间,让他能够自己消化所学的知识。

“除了学习,我最爱的事儿就是打篮球了,可惜打得不太厉害。”杨萧屹经常参加学校举行的篮球比赛,学习学累了,也愿意到家附近的篮球场投投篮。“听说育才中学有挺多社团的,我想上高中后加入一个篮球社,好好跟高手们切磋切磋。”杨萧屹说。

杨萧屹告诉记者,父母的一句话对他影响很大,“只问耕耘,不问收获”,父母努力地保护着杨萧屹天马行空的兴趣爱好,也让他在轻松无压力的家庭氛围中健康快乐地成长。“我妈总跟我反省,说她对我有点苛刻,其实在我眼里,她是最开明的妈妈了!”

沈阳晚报、沈报融媒记者 唐心萌 摄影记者 孙海

兴趣是最好老师 小学二年级发表诗歌



家风家训: 士不可以不弘毅,任重而道远
报考学校: 东北育才学校科学高中部
中考成绩: 731分
毕业学校: 南昌中学长白校区
考生姓名: 王思博

曾子说:“士不可以不弘毅,任重而道远”。这是南昌中学长白岛校区王思博的家风家训。思博父亲认为,理想就是学习的目的,会激励孩子塑造全面的人格、道德和修养。“兴趣是最好的老师”,“知之”就会有源源不断的动力。

王思博中考考取了731分,与同在南昌中学长白岛校区的田文博、李嘉里并列全校第一。他不仅成绩优异,兴趣爱好也十分广泛。他热爱文学,小学曾在《新少年》《小学生优秀作文》等省市期刊发表作品,如三年级曾发表文章《那一刻,我失望了》和诗歌《读与写》。初中从七年级开始多次在校报发表作文。思博喜欢绘画美术,多次在市级以上大赛获奖。他还喜欢音乐,2015年通过“定音鼓及打击乐器考核”,现在“架子鼓十级”。思博也热爱运动,业余时间参加培训班学习篮球和游泳。

思博成绩优异,得益于他劳逸结合,全面发展,而且绝不偏科。在学校学习时,他会合理利用下课、午休、体育课、兴趣活动时间。自学时,各科都是有计划交替进行,休息时可以帮爸爸妈妈洗碗、扫地、整理房间。每周可以去打一场篮球。晚上,可以看看新闻,打一会儿架子鼓。全面发展,更要注意让生活过得丰富多彩。

王思博全面发展,与父母对他的关爱、培养密不可分。思博爸爸表示,孩子需要学习,父母需要奋斗,家庭是个团队,家庭内部,父子、母子都需要互相关心,时间长了,就会形成合力。

沈阳晚报、沈报融媒记者 丁